

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
رَبِّ سَمَوٰتٍ وَّ اَرْضٍ عَلٰی سُوْبٰہِ الْکَرِیْمِ

اخْبَارِ بِنِیَامِ صَلَاحِ لَہُو

جلد ۳۱ یکم اگست ۱۹۱۵ء نمبر ۱

ویک تھیالوجی اور اسلام

داؤد جناب مولانا مولوی عبدالحق صاحب متعلم اشاعت اسلام کالج لاہور حال مبلغ علاقہ دیوبند ہندوستان

لَهُ مَلٰئِكُ السَّمٰوٰتِ وَّالْاَرْضِ خَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ فَقَدْ رَاهُ تَلٰوَدًا بَرًا۔ (ترجمہ) آسمان اور زمین اور جو کچھ ان میں ہے اللہ ہی کی ملکیت ہے اس لئے کہ اسی نے یہ سب چیزیں پیدا کی ہیں اور اس کی دلیل یہ ہے کہ پیدا شدہ چیز کا انعامہ اور حدود و مقررات ہیں آسمان کی طرف نظر اٹھا کر دیکھو جس پر اٹلی کسی طرح اپنی آبی حدود یا مگر دش تاثیرات اور مفسد امور کے ادا کرنے میں کیسے محتاط ہیں اس پر ہانڈ کے سرورہ کی طرف دیکھو کس طرح باقاعدہ روز و طوع ہوتے ہیں دنیا کی کوئی بھی شے صحیح سے صحیح گھڑی اس باقاعدگی میں اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ ٹھیکاً ۲۵ یا ۳۵ دن کے بعد کس طرح وہ اسی نقطہ پر پہنچ جاتا ہے۔ جہاں سے وہ روانہ ہوا تھا۔ نہ سفر کا طول اور نہ کوئی اور چیز اسے چند لمحوں کے لئے روک کر اسے لیٹ کر سکتی ہے۔ چاند اپنی ناک و دوپٹ میں کیسا لٹکا لٹکا ہے۔ اور ایک ماہ کے عرصے میں اپنے دورے کو پورا کر لیتا ہے۔ سورج کو یہ طاقت نہیں کہ وہ اپنے موعودہ اور مقررہ فریضے کو چاند سے بدل لے اور نہ چاند کو یہ جرات کہ وہ سورج کی ساری کا دم مارے یہ نقصانے آسمانی کا ہر ایک روشن سیارہ اور ستارہ قدرتی فخر و مہمانی سے لیا ہوا ہے اور اللہ ہی کے ماتحت اپنے اپنے مستقر کے گرد دیوانہ وار چکر لگا رہا ہے اور کوئی کسی دوسرے کے رستے میں حاصل اور خارج نہیں ہوتا کہہ اور نہ ہی کے فرور میں اختلاف الوان اور اشکال کا نظارہ بخیر ملاحظہ کر۔ جمال کائنات پر قدرت اور شان بدیعہ کا ہر فرد کس انتظام اور ترتیب میں کچھ دیکھ رہا ہے۔ پیل کے درخت کے بیج سے تمام دنیا کے باغی کے ہر پھل کا درخت نہیں پیدا کر سکتے۔ ایک بیوتہ کے بیج کو علم الخیرات کے ماہر خواہ کوئی رفیق پرورش کا ذمہ دار نہ ہو سکتی۔ ہاؤس نہیں بنا سکتے ان مختلف حدود اور نکریں۔ ہاؤس میں موجودات عالم کو مریوطہ دیکھ کر لاجیالہ کسی محمد و عبد اللہ سے والے اور مقنن کا ضرور خیال

ہونا چاہیے۔ پھر اس قدر فی مینا بازہ کی تمام شیا میں ایک اور حیرت انگیز نظریاتی نظر اٹھانے کا ہر ایک چیز کا کوئی نہ کوئی ایسا شے ضرور ہوگا ہر ضرورت کے مقابل اس کا دفعیہ اور سامان موجود ہے۔ اگر بازہ کے ایک طرف عمل اور ہر اس کا اسباب بھلا پڑا ہے۔ تو اس کے مقابل کی صف میں ان کی دوا ہونا چاہیے۔ جیسے کہ کوئی نہ کہنے کے لئے تریاق اگر انسان کو ایک طرف بھوک کا مسکاف پاؤنگے۔ تو دوسری طرف اس کے کھانے کے لئے ہزار ہر ہزار شیریں اور لذیذ کھانے سے پیاس بجھانے کے لئے نہ مٹیں اور پیسے اور نہیں موجود ہیں انکھیں میں تو ان کے لئے دلچسپ لٹا سے بھی موجود ہیں۔ آناہ اگر انسان کیسے سب سے زیادہ ضروری چیز تھی تو اس کی صحت کو بحال رکھنے کے لئے سب سے زیادہ سامان بکثرت سبزہ زار موجود ہیں کان ہیں تو لغتہ شیریں بھی موجود ہے۔ لٹائے نسل کے لئے عورتیں۔ الغرض جب قدر نظر کو وسیع کرنے کے لئے ہر ایک شے تیار۔ خواہش اور حاجت کے بالمقابل اس کا ضرور نظر اٹھانا اور دوسری طرف سرچیز کا مصروف بھی ضرور ہوگا۔ اس سے نہ صرف ایک تنظیم عظیم اور ترتیب دیے والی آہی ثابت ہوتی ہے بلکہ یہ بھی ثابت ہو گیا کہ وہ سہی کن صفات والی ہوتی چاہئے۔ اور سرشتی یا شروع دنیا سے اس تک تخلف تو میں نے ناقص یا کامل طور پر سہی یا نہی کا اقرار ضرور کیا ہے۔ ہاں اقوام عالم نے اور دنیا کل اقوام عالم نے صفات بارخلاف کے متعلق جھوٹے کھائی ہے۔ صفات باہم خیال کے مدد و مباحث ہیں جنہیں ہزار ہا صفوں پر پھیلا کر لکھتے ہیں سبھی سمٹ نہیں سکتے۔ حقیقت یہ ہے کہ تمام مذہب کے باقی اندھی اختلافات ہی اس کے فرور میں نظام عالم جذبات مخلوقات اور خصوصاً قوم انسانی کے فطری لغافل اور خیالات کی ہیبت کنڈائی کیسے مٹم کا خدا چاہتی ہے۔ خود کردہ اور خود چور کردہ تو ایسی سوال کے جواب پر مذہب کی ترخوں کا فیصلہ بخیر ہے۔ اس عظیم انسان سوال کا اگر کوئی صحیح جواب دیا تو صرف قرآن کریم نے دیا۔ صفات بارخلاف کے مساحت کی طول و طویل صنف کو ایک جیوٹا سا حیلہ ہر لیٹ دیا۔ ہاں ایسا جیوٹا جملہ جس سے خود صنف ممکن نہ تھا مریا اور اللہ یعنی جس قدر خداوندیہ اور کمالات تہہ کو عقل کسی عامل کی سرچ سکتی ہے یا فکر کسی متفکر کا فہم میں لاسکتا ہے۔ وہ سب صفات اور خوبیاں اللہ شانے میں موجود ہیں۔ اور کوئی ایسی خوبی نہیں کہ عقل اس کو فہم نہ کرے۔ امکان پر مشابہت و سہ اور اللہ تعالیٰ پر قدرت انسان کی طرح اس کو خود مریوطہ دیکھنے کے لئے ایک ایسا معیار اپنے صفات کے

جانچنے کا مفرد فرمایا جس سے ہر مذہب کے مستحق باہم خیال کے تسخیر عقائد کا آسانی سے فیصلہ ہو سکتا ہے۔ آدم اس معیار پر جس کے صحیح ہونے کو عقل سلیم اقرار کرے گی۔ ویدک مذہب کو جانچ کر دیکھ لیں۔ اہل ہندو یا سنہتی صاحبان! اپنے مینتار دیوتاؤں کو کا رخا نہ قدرت میں داخل اور شریک بارخلاف سمجھتے ہیں ایک طرف دیوتاؤں کی یہ عزت اور دوسری طرف خدا کی یہ ولت کو مفاہم انسانوں کی طرح جو نہیں بگانتا رہتا ہے۔ ساری کی ساری انسانی کمزوریاں اس میں موجود ہوتی ہیں تو پاری جی پاؤں و بائی ہیں۔ ایسے تم عقائد خدا کی خدا کی کوٹے لگاتے ہیں۔ مگر سائن دھرم کے خلف و انیزہ نے ایسور کے رے سے انقباض بھی چھین لئے۔ ایسور کے متعلق ان کے عقائد ملاحظہ ہوں۔ روح اور مادہ کو خدا نے پیدا نہیں کیا۔ بلکہ وہ خدا کی طرح خدا خود آ ہے۔ تمام روحیں اور وہ غیر مخلوق واجب الوجود اور موجود جو جو حقیقی ہیں اور ان کی صفات کو خدا نے ان میں نہیں رکھا اور ان کے خواص اور صفات میں خدا غیر متبدل کر لیا ہے۔ وہ آگ کی حرارت اور پانی کی برودت کو دیکھنے سے انسان کی طرح قاصر ہے۔ لقیل موتیں رشتی کو آگ نے نہیں جلا بھتا۔ اور ہر صادق الفول شخص کو آگ نہیں جلا سکتی۔ گویا تیس رشتی اور ہر ایک صادق الفول شخص میں یہ قدرت ہے کہ آگ کی حرارت کو جلائے سے روک دیں۔ مگر ایسور بد شمت جھوٹے انسان کی طرح آگ کو اس کی جلائے کی صفت سے باز نہیں رکھ سکتا۔ ایسور سرشتی بنانے کے لئے ماہ اور روح کا ایسا ہی محتاج ہے۔ جیسا گھار برتن بنانے کے لئے لٹی کا۔ موجودہ دنیا کا نظام اور ترتیب ایسور ہی کی مصححت اور ارادے سے نہیں بلکہ اگر کوئی جو قصور نہ ہے تو گذشتہ اعمال کے سبب اور ارادے سے نہ ہے تو پھیلے جنم کے مریوں سے غرض ہر چیز اپنے سابقہ جنم کو رو رہی ہے یا اس میں رہی ہے۔ دنیا کا یہ سلسلہ ایسور کے آگہ بار یک کمر پر ہے اور وہ یہ کہہ کسی کو ایک لاکھ چورہ آدمی ہزاروں جگہ گنتے کے بعد بھی پوری جزا نہیں دیتا کیونکہ پوری ہزار سزا دیتے تو آئندہ جنم میں جگہ نہیں اور شکل ایسے لگی۔ اس کے لئے اعمال کہاں سے آئیں جو عقل کسی میں بھی اس کو فکر رہتی ہے۔ کہ کہیں اور دلچ اپنے اعمال کا پورا جمل نہ کھالیں۔ بے ایمان بننے کی طرح مزدور کی کپڑے فروجی رکھ لیتا ہے تا ایسا نہ ہو کہ مزدور فرٹ ہو جائے۔ دیکھی بجات کا ذکر کی محنت کا پورا صلہ نہ بجا نہیں دیتا۔ وہ کسی شے کے سمولی سے جھوٹی گناہ کو بھی مہذب نہیں کر سکتا۔ نام تو ایسور ہے مگر بہت سنگدل سے جو ہی ہرگز ہے۔

